

КУЗНЕЦОВА М. О. KUZNETSOVA M. O.
Аспирант Саратовской государственной юридической академии Post-graduate student of Saratov state law Academy

ЗНАНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ИДЕОЛОГИИ, ПОДДЕРЖИВАЕМОЙ СООТВЕТСТВУЮЩИМИ МОЛОДЁЖНЫМИ НЕФОРМАЛЬНЫМИ ГРУППИРОВКАМИ, КАК ОСНОВА ДЛЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В статье рассматриваются проблемы расследования преступлений экстремистской направленности, к совершению которых причастны молодёжные неформальные группировки. Анализируется состояние молодёжного экстремизма. Одним из наиболее надёжных средств борьбы с этим явлением является раскрытие и расследование преступлений экстремистской направленности, а также изобличение лиц, виновных в их совершении. При расследовании названных преступлений следователю предлагается использовать знание особенностей соответствующей идеологии, которой придерживается конкретная молодёжная неформальная группировка. Такой подход способен обеспечить решение тактических задач уже на начальном этапе предварительного расследования. В частности, он способен помочь в определении локализации источников доказательств, с помощью которых можно воссоздать картину произошедшего события.

Ключевые слова: экстремистская идеология, преступления экстремистской направленности, расследование, криминалистическая характеристика, молодёжные неформальные группировки.

KNOWLEDGE OF THE FEATURES OF EXTREMIST IDEOLOGY SUPPORTED BY APPROPRIATE YOUTH INFORMAL GROUPS AS A BASIS FOR INVESTIGATION OF EXTREMIST CRIMES

Abstract: The article deals with the problems of investigation of crimes of extremist orientation, which involved youth informal groups. The state of youth extremism is analyzed. One of the most reliable means of combating this phenomenon is the detection and investigation of extremist crimes, as well as the incrimination of the perpetrators. When investigating these crimes, the investigator is invited to use the knowledge of the relevant extremist ideology, which adheres to a specific youth informal group. This approach is able to ensure the solution of tactical tasks at the initial stage of the preliminary investigation. In particular, it is able to assist in determining the location of the sources of evidence by which to recreate the picture of the event.

Key words: extremist ideology: crimes of extremist orientation, investigation, criminalistic characteristic, youth informal groups

Одним из проявлений экстремизма является совершение преступлений, в основе которых лежат радикальные идеи. Соответственно формой борьбы с экстремизмом является эффективное раскрытие и расследование таких преступлений.

Экстремизм находит наиболее благоприятную почву в молодёжной среде. Конечно же, он поражает далеко не всех молодых людей, но всё же данная

возрастная группа подвержена ему по сравнению с другими. Именно этим объясняется значительное число молодёжных неформальных объединений, которые культивируют самые различные экстремистские идеи [1]. Причём это могут быть самые различные экстремистские идеи, но для всех характерно то, что они провозглашают необходимым использование мер и методов насилия над другими людьми, предполагают игнорирование прав и свобод иных граждан, которые не согласны с такими идеями, или препятствуют достижению определённых политических и социальных целей. Нетерпимость, агрессия, жестокость – вот далеко не полный перечень того, что является сутью экстремистских идеологий. Перечень преступлений, которые совершают молодёжные неформальные группировки, также достаточно большой. В основном это преступления, предусмотренные нормами следующих статей Уголовного кодекса РФ: п. «л» ч. 2 ст. 105; п. «е» ч. 2 ст. 111; п. «е» ч. 2 ст. 112; п. «б» ч. 2 ст. 115; ст. 116; п. «з» ч. 2 ст. 117; ч. 2 ст. 119; ч. 4 ст. 119; п. «б» ч. 1 ст. 213; ч. 2 ст. 214; п. «б» ч. 2 ст. 244; ч. 1 ст. 282, ст. 282.1. В основе всех преступлений лежат идеи экстремизма. Они же являются и основой создания и существования молодёжных неформальных группировок. Данная сущность отображается и на особенностях совершения преступлений, и на особенностях личности тех лиц, которые совершают эти преступления.

Идеи экстремизма при расследовании преступлений, совершаемых названными молодёжными группировками, являются не только признаками, квалифицирующими соответствующие деяния, но и обстоятельством, которое указывает на то, кто, когда и при каких условиях совершил или мог совершить преступление. При расследовании названных преступлений «зацепкой» для следователя, которая позволяет ему восстановить картину совершённого преступления и установить лиц, которые были к нему причастны, опять же являются идеи [2]. Знание того, что молодёжная группировка является носителем экстремистских идей имеет прикладное значение, поскольку способ и механизм совершения преступления обусловлен также экстремистскими идеями. Так, многие экстремистские идеологии предполагают демонстративное пренебрежение правами и свободами (включая право на жизнь), и преступления, совершаемые молодёжными группировками, которые являются носителями таких идей, являются не менее демонстративными. Они могут целенаправленно совершаться в людных местах, при большом стечении народа с тем, чтобы продемонстрировать свою ненависть и агрессию в отношении представителей того или иного социального слоя или группы населения. Вполне очевидно, что сталкиваясь с подобными фактами уже в начале предварительного расследования, следователь должен принимать во внимание особенности соответствующей идеологии для того, чтобы определить локализацию имеющихся на месте происшествия следов, а также локализацию источников доказательств, с помощью которых установить обстоятельства совершения преступления. Также знание идеологии может позволить определить наиболее оптимальную последовательность следственных и иных процессуальных действий, которая способна обеспечить успех предварительного расследования. На основе данного знания следователь должен определять тактику и стратегию расследования преступлений экстремистской направленности, совершённых молодёжными неформальными группировками.

В связи с этим экстремистская направленность соответствующего преступления всегда является первым обстоятельством, которое устанавливается

следователем в ходе предварительного расследования. На момент решения вопроса о возбуждении уголовного дела следователю необходимо знать наличие или отсутствие экстремистской направленности в соответствующем преступлении. Данный признак названных преступлений следует рассматривать как криминалистически значимый, поскольку от его установления зависит оперативность действий по раскрытию и расследованию. Наличие закономерности, состоящей в том, что, чем скорее будет выявлен данный признак, тем быстрее будут предприняты адекватные сложившейся ситуации меры, также обеспечит успех проводимого предварительного расследования. Данный признак является признаком криминалистической классификации, который позволяет определить то, что конкретное совершённое преступление относится к классификационной группе преступлений экстремистской направленности. Определение классификационной группы позволяет следователю делать вывод о том, какие следственные и иные процессуальные действия должны быть предприняты уже на начальном этапе предварительного расследования, и какой порядок их выполнения обеспечит решение тактических задач [3]. В связи с этим важным является не только знание следователем особенностей соответствующей экстремистской идеологии, носителем которой является соответствующая неформальная молодёжная группировка, но и то, как данная идеология воздействует на молодых людей, как изменяет их личность, в каких их действиях и поступках она проявляется. Данные знания позволяют предупредить возможность совершения соответствующей молодёжной неформальной группировкой новых преступлений. Для этого предпринимаются превентивные действия, которые делают невозможным совершение аналогичных преступлений.

Экстремистская направленность преступлений, совершаемых молодёжными неформальными группировками, является не только квалифицирующим признаком, но и признаком, который имеет существенное значение для организации и проведения предварительного расследования. Прежде всего он является информационной основой расследования преступлений названного вида, поскольку позволяет следователю действовать максимально оперативно и эффективно даже в ситуациях, характеризующихся информационной неопределённостью. Это особенно важно, поскольку рассматриваемые преступления хоть и являются демонстративными, но преступники скрываются под масками, балаклавами, иными приспособлениями. Демонстративность вовсе не предполагает открытость самой личности, которая совершает преступление. Молодёжные неформальные группировки стремятся выразить свою идеологию, но вовсе не выдать себя [4]. В некоторых случаях встречается даже инсценировка под деятельность иных группировок, которые рассматриваются как конкурирующие в распространении соответствующих экстремистских идей. Это делается для того, чтобы запутать следствие, хотя сама идеология и демонстрируется, т. е. цель продвижения названной экстремистской идеи имеется, что и необходимо для соответствующей молодёжной группировки, но при этом остаются неизвестными личности лиц, виновных в совершении преступления. В этом есть определённая парадоксальность совершения названных преступлений, которая должна приниматься во внимание следователем уже с первых шагов предварительного расследования, поскольку позволяет выдвинуть наиболее адекватно отображающие обстоятельства совершения преступления версии и, следовательно, определить тактику и стратегию расследования.

Знание особенностей экстремистской идеологии, носителем которой является соответствующая молодёжная неформальная группировка, имеет значение в методологическом плане, поскольку позволяет определить наиболее эффективный порядок проведения следственных и иных процессуальных действий. Следователь имеет возможность в каждый конкретный момент расследования определить, какое действие может оказать ему помощь в решении проблемы. При этом он имеет возможность прогнозировать возникновение тех или иных проблем в расследовании и своевременно принимать меры по их преодолению.

Кроме того, знание особенностей экстремистской идеологии молодёжных неформальных группировок является элементом криминалистической характеристики преступлений рассматриваемого вида. На особенностях преступлений рассматриваемого вида основаны соответствующие рекомендации по их эффективному расследованию. Особенностью криминалистической характеристики преступлений рассматриваемого вида является наличие в них такого элемента, как сведения об экстремистской идеологии, которой придерживается соответствующая молодёжная неформальная группировка.

Информация об особенностях идеологии, которой придерживается молодёжная группировка, позволяет прогнозировать действия её членов в ходе расследования преступления, в частности, готовность оказывать противодействие: скрывать следы преступления, инсценировать их совершение иными лицами. Чаще всего молодёжные неформальные группировки в качестве исполнителей соответствующего преступления выдают правоохранительным органам своих несовершеннолетних членов, которые ещё не обладают достаточным авторитетом внутри соответствующей группировки. Кроме того, эти члены ещё не генерируют экстремистских идей, а только лишь следуют тем, которые были генерированы другими членами группировки. Это делает их менее ценными, а потому группировка с лёгкостью готова расстаться с ними ради того, чтобы продолжать своими преступлениями утверждать экстремистскую идеологию. В связи с этим важно знать, кто является генератором соответствующих экстремистских идей в группировке, кто их формулирует и распространяет.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Подольный Н.А. Создание информационной базы для расследования преступлений, составляющих молодёжную организованную преступность // Рос. следователь. 2009. № 10. С. 2–3.
2. Подольный Н.А. Молодежная организованная преступность: особенности детерминации и характеристика // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. 2010. № 2. С. 34–40.
3. Подольный Н.А. Криминалистические аспекты изучения личности члена молодёжной преступной группировки // Рос. следователь. 2009. № 23. С. 4–7.
4. Подольный Н.А. Формы воспрепятствования расследованию со стороны молодёжных преступных группировок // Вестник Мордовского университета. 2009. № 4. С. 125–128.